上海市质子重离子医院开业满两年

对5种恶性肿瘤治疗数据良好

作为国内首家以质子、重离子技术为主要治疗手段的医疗机构,上海市质子重离子医院(暨复旦大学附属肿瘤医院质子重离子中心)运营已满两年。院方昨天下午公布最新治疗数据,两年内收治了686例患者,再加上2014年6月开展35例患者临床试验,共计收治了721例患者。

若以随访时间已近3年的第一批全部35例临床试验患者目前资料看,与当年临床试验治疗结束时相比,绝大部分患者已无任何不良反应,总体35例临床试验患者随访近3年生存率达97.1%,肿瘤局部控制率达94.3%。"确切地说,有一例死亡,病人治疗时为肠癌双肺转移,控制两年后又发生了多处转移。"吕力

琅副院长告诉本报记者说。

每年复查没啥问题

54岁的河南邓州人老闫,就是最早35例临床试验患者中的一名受益者。从发现双眼重影、确诊"脑袋里长瘤子了",到北京寻遍名医、在天坛医院手术、术后明确"是个恶性的东西",老闫说自己是一名颅底软骨肉瘤患者,最最幸运的是决定选择在上海质子重离子医院接受放疗。"50天照了35次,回家后休息不到3个月就去单位上班了。""快3年了,每年来上海复查,没啥问题!"

做强5个重点病种

临床专家表示, 在总结已有病

例的基础上,结合国内恶性肿瘤发病率情况和患者需求,医院方面将进一步做精、做细、做强包括颅内颅底肿瘤、鼻咽癌、早期肺癌、肝癌、前列腺癌在内的5个重占症种。例如:

- 在早期肺癌诊治方面,质子 重离子医院已于 2016 年底通过使 用呼吸门控技术、借助自主研发的 旋转舱定位及 CT 重复扫描相结 合,开始用质子重离子治疗实性肺 小结节型早期患者;
- ■前列腺癌的重离子治疗放射治疗次数已从23次缩短为16次,医院临床团队现正开展前列腺癌患者病例积累和剂量递增第三期应用研究,希望在综合评估不良反应、疗效等因素的基础上,争取将每疗程

照射次数由 16 次再降至 12 次:

■ 对国内高发的肝癌患者,治疗已着手应用"大分割、短疗程"方案,从"质子+重离子"治疗逐步过渡至纯重离子治疗,在缩短患者治疗周期的同时提升对肿瘤细胞的更强杀灭效应,目前部分早中期肝癌患者最少只需4次照射完成治疗。

与此同时,院方还在严谨有序 地拓展新增病种。结合上海乃至国 内女性发病第一位的乳腺癌患者的 切实需求,2016 年底医院临床团队 经过攻关已正式开展乳腺癌放疗。

推进"软实力"改善

据介绍,目前医院正在积极完善就诊流程、依托互联网平台、推进商

业保险合作等多项"软实力"的改善。

为优化门诊预约服务流程,医院已开通电话、网络、微信、医院APP等多渠道预约方式,满足患者的需求。为避免患者特别是外地患者远途就诊往返,医院自去年开始已开通网络"质子重离子患者诊疗咨询服务平台",累计为来自全国各地的患者 2500 多人次提供免费远程指导及就诊咨询服务。

关于近来有关"医院治疗等待时间特别长"的传言,医院方面今天特别承诺说,每一位通过 MDT 多学科综合诊疗的患者,在确认适用粒子治疗后,原则上 2 周内即可收治人院。

首席记者 施捷

产妇难产,医生为她"虎口"部位扎针,一小时后孩子顺利娩出。日前,发生在捷克中医中心的这个故事在网上广为流传。中医针灸疗效显著、价格低廉,被联合国教科文组织认定为人类非物质文化遗产,如今在"一带一路"国家战略推进下更成为一张"中国名片",广受老外追捧。

捷克中医中心位于捷克小城赫拉德茨-克拉洛韦,是中国践行"一带一路"倡议的首个健康领域合作项目,于2015年9月开张。捷克医生穆司就是这个故事的当事人,他本人也在学习中医,目前已获得针

捷克医生用针灸助产

中国"神针"受老外青睐

灸从业资格。上月,穆司的妻子生孩子时产程不顺。当时穆司在妻子的合谷穴上扎了几针,结果一小时后孩子就生下来了。针灸的神奇疗效令不少医护人员赞叹,这个故事在捷克的产科传开后,穆司更收获了个新名字"穆一针",很多孕妇排队前来预约,希望能接受针灸助产。

针灸受青睐,在于其临床上不可替代的疗效。针灸由"针"和"灸" 构成,采用针刺或火灸人体穴位来 治疗疾病,国内外针灸临床试验研 究所涉及的病种已经非常广泛。上 海中医药大学附属曙光医院针灸科 主任沈卫东说,针灸可助产、助孕, 不是新鲜事,从古到今都有相关记 载。针灸合谷穴、三阴交等相关穴位,可加强宫缩、扩张宫口、加速产程。但针灸催产主要适用于子宫收缩无力,而无明显骨盆狭窄,头盆不称或软产道异常分娩。

作为中医药的重要组成部分, 针灸是我国为数不多拥有国际话语 权、处于领先地位的学科领域之一。 世界卫生组织指出,针灸是被世界各国率先接受的传统医学方法,全球有183个国家应用针灸,海外建立的中医药中心已有10个。在美国1500个临床指南中,有30多个推荐使用针灸。同时,有36个国家和地区制定了针灸的法律法规,18个国家和地区将其纳人国家健康保险。

"推动中医药走出去,可利用针 灸易于普及的优势,借鉴针灸标准 化的经验,让针灸成为中医药走向 世界的突破口。"沈卫东说,为了这 一目标,中医人在不断努力。

本报记者 左妍

